

我的院舍生活(三)



施惠琴姊妹

8月前文提及，當我入住院舍初期奉命照顧幾位沉默寡言的院友，時至今日，她們大部份已經肯開腔與人聊天了，甚至有人與姑娘頂咀，以致姑娘們開玩笑說：「一日都係阿琴教壞佢咗啦！」唯一尷尬的是她們有些事情應該問姑娘，卻時常來問我，真無奈！

比我遲一個月入住院舍 87 歲的張女士，之前她因為跌倒曾經做過大手術，院舍姑娘建議她晚上出入要用助行架，尤其進入洗手間的時候。她因為不接受他人的意見，結果連續兩晚都在洗手間跌倒，終於被硬性規定日夜無論到那裡都要用助行架。張女士又基於身體機能不斷下滑，每天至少要吃超過 20 種藥物，加劇了心理上的擔憂及無助感。此外，她又感尊嚴受損而出現嚴重抑鬱及自殺傾向。社工說她已想好了好幾個要死的方法，恐怕她會出事，叫我貼身陪伴著她。為此，我盡量做個好的聆聽者：陪她哭，牽著她的手禱告。兩個多月過去，她總算接受了院舍的群體生活。她表示在入院舍前，曾做手術，住醫院期間，有不同宗教的義工為她祈禱、唸佛經、誦讀天主經等，她認為所有宗教都是導人向善，所以，要她選擇接受那一個信仰有點難度。張女士年輕時就讀培道女子中學及畢業，聖經知識非淺。日前我和另一位已過百歲的老姊妹再與她傾談信仰，她至終選擇決志信耶穌了。

今年院舍的聖誕節活動，我被邀請和院友一起負責 15 分鐘的節目表演，我以「天使報信」作短劇內容，亦以這詩歌為背景音樂，我從三間院舍中找了 12 位較醒目的院友，先將他們的對白錄音到時現場播放，院友只需以動作表演。當晚演出時雖然有點「甩漏」和「攪笑」，演出者卻獲得了很多鼓勵的掌聲。

現時，院舍對我負責的晨早廣播的內容未有異議前，我用了兩次廣播時間，以「真正友情」為題，引用了癱子的四個朋友，如何以信心和瘋狂的行動，將癱子從屋頂下垂到大醫生主耶穌面前而獲得醫治。另一次，講智慧和聰明時，我又引用了所羅門王因有從上帝而來的智慧，成功地判斷出誰是孩子的母親。

近日，我又善用了臨近聖誕節的兩次廣播，介紹了聖誕節的由來，及耶穌為愛世人降生的目的，一連串的作為，暫時未收到院舍負責人對內容抗拒的聲音，感謝主。

院友們多半帶著沉重的傳統包袱，亦有因為生命過長感到累贅，難免充滿嘆息和哀愁，甚至而厭世。需要不停花唇舌去告知她們，嘆息背後也可以有歡愉；而生命無論長短，我們仍然可以把握著有限的時間，去為永恆而累積一些不可朽壞的東西。「長命」只要活得好，活到永恆才有價值。

感恩的唯一途徑是只要為她們禱告而不被拒絕。願上帝加能賜力讓我繼續在這裡守望，等候上帝施恩典，行神蹟，叫人得永生。